

民族时报全媒体记者 胡娇

清晨,当第一缕阳光穿透云雾,茶农们就会背起竹篓,踩着露水,踏上采茶的路途。

在位于澜沧拉祜族自治县糯福乡的万亩茶园里,茶农们熟练地采摘着嫩叶,在这边境线上,一片片茶叶寄托着他们对美好生活的期盼。

澜沧县边境线长 80.563 公里,有糯福乡、雪林佤族乡 2个边境乡8个行政村 69个自然村,具有"老少边广,富香乐美"的鲜明特点。

2021年以来,澜沧县锚定 "基础牢、产业兴、环境美、生活 好、边疆稳、党建强"目标,全面推 进边境幸福村建设工作,通过接 续奋斗,把昔日偏僻的边境村寨, 打造成闪耀边陲宝地的幸福村, 让幸福沿着边境线汩汩流淌。



守边人铺出来的边境巡逻路

沧县扎

实推

进

边

幸福基础夯得实一

采摘柠檬

海沙江珠石榴红

水泥路蜿蜒向前通向各家各户,绿植点缀着农家庭院,欢声笑语不时从田间地头传出来……走进糯福乡阿里村班角老寨,一幢幢新房拔地而起,为这个被誉为"国门第一寨"的地方增添了现代色彩。

班角老寨与中缅国境线仅1公里之隔,寨子民风淳朴,民族文化浓郁,但在推进边境幸福村建设初期,破旧的老化民居、配套不完善的基础设施不但存在安全隐患,还严重制约当地发展,影响各族群众幸福指数。

拆除重建工程,是班角老寨建设初期一项紧迫的民生项目,涉及众多群众利益,但面临着复杂的挑战。2022年,澜沧县立足边寨实际情况,积极协调项目建设资金,大力支持糯福乡推进班角老寨基础设施建设。

依托于此,糯福乡动员党员干部、村组干部和驻村工作队等多方力量,采用"补助+自筹+出劳力"的模式,激发各族群众积极性,投工投劳参与建设,推动了村寨提升改造。经过各族干部群众共同努力,2024年2月,班角老寨65户民居按时按质完成重建,边陲小寨再次焕发出新活力。

"难以置信,我们的村寨如今焕然一新。"班角老寨小组长张扎追感慨地说。

他口中的这个"新"字,代表了村寨的巨大变化,也象征着澜沧县边境幸福村建设提升巩固工程的成功。在这项工程的推动下,一幢幢独具民族特色的民居拔地而起,家家户户都搬进了新房,每个人脸上洋溢着幸福的笑容。

左都村,是现存佤族原始部落风貌保存最完好的村庄之一,但曾是一个集"边、少、穷"为一体的典型贫困山区边境村,各方面发展相对滞后。

完善电力、消防、景观站台,提升石板道路、美化亮化……在推进边境幸福村建设中,澜沧县立足左都村秀美的自然风光、浓厚的民族文化,积极支持完成农户搬迁安置工作,建起了"翁邦拉"新寨示范点、左都大寨佤族原始部落恢复点,同时加大对左都古寨景区基础设施、公共服务设施的建设投入力度,让这个贫穷落后的佤族古寨焕然一新。

1984年至2007年,鲍胜华担任过左都村党总支书记,在他的记忆里,到乡上

开会只能靠走路,而且一趟起码要走两个小时。

"以前一家人住在祖辈传下来的'鸡窝房'(茅草屋)里,没有通电,屋里屋外都黑黢黢的,只能在屋子中间搭建一个火塘取暖。"鲍胜华说,现在路修通了、路灯安好了,一家人住进了两百多平方米的小楼房里,日子越过越有盼头了。

正如鲍胜华所言,如今走进左都村, 跃然眼前的是一个具有民族特色和新时 代标记的边境幸福村。2022年底,左都 古寨正式被评为国家AAA级旅游景区, 农文旅融合发展的大戏在这里不断上 演,成为了边境线上的知名旅游目的地。

班角老寨特色民居建设改造、左都村边境旅游设施打造,只是澜沧县推进沿边村寨基础设施全面改善、提升各族群众幸福感的一个缩影。

2021年,云南省委、省政府全面推进 374个边境幸福村(社区)建设,澜沧县强 化协调调度、高位推动、层层抓落实,以 建设边境幸福村6个方面任务和19项指 标体系为指导,制定了《澜沧县现代化边 境小康村建设5年规划》和"一村一方 案",将群众"急、难、愁、盼"的项目纳入 项目库,共谋划污水治理、生活垃圾处 理、幼儿园建设等项目709个。同时,结合 8个沿边行政村实际需求和项目推进情 况,每年进行项目库优化调整,确保项目 和资金相匹配,709个项目圆满完成实 施,其中基础牢方面实施了78个项目。同 时,加大人居环境整治、绿化美化、排污 治污等建设力度,掀起一场从环境到生 产,再到生活、生态的深层次变革。

为巩固提升边境幸福村建设成果, 2024年5月,云南出台边境幸福村巩固 提升行动方案。抓住此机遇,澜沧县进一 步完善硬件设施,实施通村公路、"两污" 治理、卫生户厕、健身器材等项目建设, 完成阿里上寨、老迈、联办厂、龙竹棚老 寨、班角老寨5个示范点建设,形成有特 色、有亮点、可学习、可借鉴、可推广的 "颜值"更高的村寨,让每一位边民都成 为美丽幸福家园的建设者、受益者。

今天的澜沧县,边境村寨再次实现"华丽蜕变",边境线上尽显"让人民生活幸福是'国之大者'"的幸福底色。

幸福产业铺得广—— 群众腰包鼓起来

连日来,在雪林乡雪林村、小芒令村豆角示范种植基地里,翠绿的藤蔓爬满架子,细长的豆角密密匝匝垂挂下来,随着微风轻轻摇曳,一派生机盎然的景象。

2025年以来,雪林乡在深化"党支部+合作社+农户"发展模式的基础上,积极推动村企共建,通过整合土地资源,在雪林村、小芒令村等边境村寨推广豆角标准化种植规范,并实现统一供应优质种子、化肥,统一开展技术指导,更借助公司对接销售渠道,从源头破解了农户分散种植面临的"规模小、成本高、销路难"等问题。

目前,雪林乡已打造3个豆角标准化生产示范基地,带动周边40余户村民参与种植。通过以点带面、连线成片,雪林乡积极发展四季豆种植,形成了"党建引领、村企联动、农户参与"的共赢格局。

"过去种玉米,一亩地收入不到 1600元;现在种架豆,收入翻了一番还 多!"雪林村自波良子村民小组组长魏永 祥满脸笑意。

在雪林乡,"小架豆"正变身"金豆豆"。在糯福乡,"酸柠檬"则变身成为致富"甜蜜果"。

在马岭村民小组柠檬地,剪枝、采摘、装箱、发货……是种植户郭云川一年四季都在重复的操作,但每次看着一车车采摘好的柠檬运送出去,劳动的艰辛早已烟消云散,她的内心只有喜悦。

"我以前采割松脂,由于缺乏技术,收益很不稳定。"2014年,郭云川开始种植柠檬,从当初的6亩发展到现在的20亩,每亩每年的收益能达到6000元以上。

2014年,在云南省农科院及行业专家的指导下,糯福乡组织考察团前往德宏傣族景颇族自治州瑞丽市、玉溪市新平彝族傣族自治县等地考察学习,并成功引入"尤力克"柠檬品种进行本地化种植,因气候温和、光照充足、土壤肥厚,糯福乡成为柠檬生长的理想之地。

为加快柠檬产业发展,糯福乡组建种植管理技术指导组,深入田间地头为种植户提供面对面的技术指导和一对一的"把脉问诊",并通过"党组织+企业+村集体经济合作社+基地+农户"的多元化经营模式及"大企业带小企业"和"大基地+小农户"的合作方式,建成柠檬冷链仓储物流中心,成功引进了5家柠檬种植企业,带动了当地各族群众参与柠檬种植。同时,充分发挥淘宝、抖音等电商平台的优势,实现了"线上+线下"的全链条销售,进一步拓宽了各族群众增收致富渠道。

无独有偶,在洛勐村甘蔗地里,"甜蜜产业"蓬勃发展。

"近年来,村里带领我们发展甘蔗产业,提供了种植到销售的全过程保障,有效解决了我们的后顾之忧。"种植户黄咱爬说。

过去,由于地处边境,山多地碎,洛 勐村群众收入来源主要依靠种植茶叶、 水稻和采割松脂,收益极不稳定。近年 来,洛勐村持续推进边境幸福村建设,通 过构建"党员带头、群众参与、村企合作" 的联农带农机制,大力发展甘蔗产业, 2024年村集体经济收入达到25.96万元。

4年村集体经济收入达到25.96万元。 做实产业发展和群众增收,是边境

仂

各族群众歌唱幸福生活

近年来,澜沧县坚持以做强"绿产业" 为核心,点面结合实现业旺民富—— 围绕云南打造世界—流"三张牌"新

幸福村建设的重中之重。

围绕云南打造世界一流"三张牌"新优势,紧扣澜沧县"3+3+2"产业发展定位,下大力气推进茶叶、甘蔗、畜牧、咖啡等重点特色产业提质增效,实现地区经济发展量的合理增长、质的稳步提升。

推进特色产业现代化发展

积极推广"党组织+龙头企业+合作社+农户"融合发展模式,推动按照短、中、长期相结合规划思路,以国有资产投资公司为平台,大力发展产业发展型、股份合作型、资源开发型等复合型项目,不断发展壮大村集体经济。同时,与澜沧古茶等茶企合作,提质增效沿边村4万余亩有机茶园;通过多种利益联

结经营模式,在糯福乡种植柠檬7500亩,全县稳定甘蔗种植25万亩,完成4.16万亩标准化冬早蔬菜生产示范园区建设,带动各族群众发展现代农业,促进边民持续增收。

开创农文旅三产融合新路径,逐步 形成以景迈山为核心,上允、惠民为轴, 糯扎渡、东回为驱动的"一体两翼"全域 旅游模式,辐射带动糯福、雪林两个边 境乡沿边行政村旅游业发展,促进各民 族交往交流交融的同时,不断实现自然 资源价值、生态环境价值创新转化。

茶叶葱郁、甘蔗茁壮、柠檬清香……如今,澜沧县8个沿边行政村村集体经济收入均已达到20万元以上,一项项产业正铺就边境群众的共同富裕之路。

## 幸福家园建得美-

## 共建共享润人心

随着气势磅礴的舞蹈《奋斗的中国》 拉开帷幕,演员们步伐矫健、身姿挺拔,舞动的红绸如燃烧的火焰,瞬间点燃全场;民族歌曲《打谷调》以欢快旋律重现边疆人民辛勤劳作的场景,展现出边境地区蓬勃的生命力;《古茶飘香沁人心》用悠扬曲调勾勒澜沧古茶的醇厚韵味,传递着边疆儿女对故土的深深眷恋;戏曲舞蹈《春闺梦》中,演员水袖翻飞、眼神灵动,尽显传统戏曲魅力,将中华优秀传统文化的深厚底蕴展现得淋漓尽致……

6月24日,澜沧县民族文化工作队 满载深情,奔赴糯福乡中缅界碑旁的某 边境联防所和某部队,以文化为号角,为 坚守强边固防一线的战士们带来一场凝 聚力量、振奋人心的文化盛宴。

"这场文化活动不仅丰富了戍边人员的精神文化生活,更以文化为情感纽带,进一步加深了军民之间的鱼水情谊。"澜沧县民族宗教局相关负责人表示,通过艺术的感染力,激发了戍边人员内心深处的使命感与荣誉感,汇聚起万众一心、携手共筑边疆防线的磅礴力量,为强边固防工作注入源源不断的文化动能。

在边境幸福村建设中,澜沧县坚持党建引领,深化思想引领、舆论引导、文化传承、文明培育工作,推进中华民族共有精神家园建设:一方面积极组建宣讲队,打造"双语宣讲"品牌,提高理论政策宣传的吸引力、影响力,建强"精神防线";另一方面挖掘提炼各民族文化内涵,并通过创造性转化、创新性发展,打造一批体现"美美与共"鲜明导向、树立文明新风的文化精品,引导边境各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。

在此过程中,村规民约成为澜沧县建设边境幸福村的点睛之笔。 "党和政府叫做的事积极去做,不让 做的事坚决不做""一家子要好好过,不 吵架、不家暴,爹妈要赡养,小孩该上学 一定要送学校""家禽不得放养,家禽伤 人的主人承担全部责任"……

在阿里村阿里上寨,一栋栋独具民族特色的房屋错落有致,村民小组活动室里,一条条通俗易懂的村规民约让人倍感亲切。

2022年以来,澜沧县把"清廉村居" 建设与推动边境幸福村建设、乡村振兴 结合起来,把倡导厚养薄葬、廉洁齐家、 摒弃陈规陋习等内容纳入村规民约,因 村制宜、依约而行。

"村规民约是村级民生监督的制度 建设之一,未经群众集中讨论签订的村 规民约,群众不会自觉遵守,也发挥不了 约束力。"糯福乡相关负责人介绍,制定 村规民约,要不断深化村民自治实践,通 过村民代表大会、集中签"约"等形式,引 导村民自主参与边境幸福村建设,提高 村民自我管理教育水平和自我约束力。

在村规民约的推动下,阿里上寨各族干部群众按照约定有序行事,自觉遵守、互相监督,齐心谋发展,共居共学、共建共享、共事共乐的社会氛围更加浓厚。

红白喜事从简办理成为常态,村民们不再盲目攀比;尊老爱幼、互帮互助风尚日益浓厚,家庭关系更加和谐……澜沧县推行"支部+同心互助"网格化村民自治机制,制定完善村(居)民委员会议事规则,从各族群众最关心、最直接、最现实的利益问题出发,广集民意、汇聚民智,修订强边固防、民族团结等2702个村规民约(居民公约),同时充分发挥乡、村、组、驻村工作队力量,建立人人有责、人人尽责、人人享有的机制,引导边境各族群众自力更生、艰苦奋斗,真正成为边疆建设的主人翁、受益者。

## 幸福边疆守得稳——

## 守边固边筑屏障

是行走的普法者,将法律知识播洒到边陲;是忠诚的守边人,日夜守护着国土安全……在雪林乡边境线上,有这样一群特殊的"哨兵":用双脚丈量边境,用责任与担当筑起一道坚实的法治屏障。

连日来,雪林乡公西麻联防所联合雪林边境派出所、南盼村"两委"及驻村工作队深入抵边村组,充分发挥语言优势,将一场"干货满满"的普法宣传"大餐"送到边境群众家门口。

"用普通话和我们自己的语言讲法律, 听得懂、记得住!"村民钟加新连连称赞。

除了当好"法律顾问",他们还是边境线上的"活界碑"。

无论严寒酷暑,联防员们始终坚守 在边防一线。除了日常巡逻,还承担着打 击走私、偷渡等违法犯罪活动的重任,凭 借对地形的熟悉和敏锐的洞察力,多次 成功处置违法犯罪行为,成为边境安全 的"守护神"。

而在糯福乡,哈尼族党员赵迫不一 直坚守在强边固防的最前沿。

"我在,请祖国放心。" 12年来,赵迫不从普通联防队员到 乡党政军警民联合指挥中心副指挥长, 从前沿到后方,守护糯福边境安全、服务 边疆群众安宁的信念从未动摇,彰显了

边疆民族地区党员在筑牢安全屏障、促

进繁荣稳定和民族团结中的重要作用。

兴边稳边,重在基层。 在推进边境幸福村建设中,澜沧县 坚持以提升组织力为保障,构建起党政

军警民五位一体的合力强边固防机制, 夯基垒台打造"村村是堡垒、家家是哨 所、人人是哨兵"的工作格局—— 党政牵头,将强边固防作为首要政 治任务,成立了由主要领导负责的指挥

党政牵头,将强边固防作为首要政治任务,成立了由主要领导负责的指挥部,统筹布局,强力推进。积极投入修建和改造边境巡逻路,建成现代化边境联防所和执勤卡点,为守边固边奠定了坚实的物质基础。

聚焦云南省"一带四区"创建工作目标,擦亮"不忘初心跟党走,牢记使命兴

边疆"普洱党建品牌;压实以"同心互助"组为单元的四级网格化管理责任,织密"五户联保、十户联防",邻里守望的"群防群控"严密防线;牢固树立大边境意识和全县"一盘棋"观念,将全县20个乡(镇)划分为严管区、重点管控区、接边管控区、常态管控区4个层级进行提级管理,采取"一线管控、二线协同、三线联

动"的方式,构建边境联防联控大格局。 突出夯实根基,提升基层组织力。深 入推进"双整百千"四级联创,全面建强 8个沿边村党群服务中心,统筹推进24 个边境联防所党支部标准化规范化建 设,调整487个党员领导干部党支部工 作联系点,选好管好用好62名沿边村民 小组第一书记和驻组干部,指导建强沿 边村民小组党支部,不断完善共建共治 共享的社会治理体制机制,注重激发其 内生动力。

以"尖刀项目"牵引带动,实施基层 党建"1+7"示范提升行动,坚持示范引 领、整体推进实现"强基提质增效",建成 "一站式"综合服务平台183个;提升服 务党员群众功能,以换届为契机,选优配 强乡(镇)党委委员,县委常委班子带头、 县处级领导"包乡带村";深入开展边境 幸福村国家通用语言文字推广普及工 作,促进各民族交往交流交融,为推进边 境幸福村建设的政策、责任、工作落实落 地见效夯实语言基础。

山峦叠嶂,林海茫茫,澜沧县各族儿 女用忠诚与担当,让蜿蜒的边境线成为 了一条"幸福线"。

"幸福不是从天上掉下来的,而是用双手奋斗出来的。"这句话已成为澜沧县各族群众的共同心声;守护在边境线上,日子越过越红火——这就是他们追求的"幸福"。

暮色渐垂,边境线上的界碑映着金色阳光,远处村寨炊烟袅袅,宁静祥和……边民富、边关美、边境稳、边防固——在澜沧县,这样一个个名副其实的边境幸福村串联成珠,生动地诠释着各族群众心中的"幸福"含义。

